
Diskonttaus

Ratkaistaan yhtälöstä (2) K0, jolloin

Virallinen diskonttauskaava

K0 =
Kt

1 + it
. (3)

missä





K0 = pääoman Kt diskontattu arvo, eli nykyarvo(t = 0)
i = korkokanta
t = jaksosta kulunut aika

korkojakson pituus
(0 ≤ t ≤ 1)

Kuten yksinkertainen korkolasku, myös kaavan (3) mukainen
diskonttaus toimii ainoastaan yhden korkojakson sisällä.
Diskonttaus on siis toimenpide, missä pääomaa “siirretään
ajassa taaksepäin”.
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Diskonttaus

Kuinka paljon pääoma sitten muuttuu kun t → 0?
Muutos on tietenkin erotus

K0 − Kt =
Kt

1 + it
− Kt

= Kt

�
1

1 + it
− 1

�

= Kt ·
�

−it

1 + it)

�

� �� �
<0

< 0

Muutoksen itseisarvo eli diskontto on

∆Kt = K0 − Kt = Kt ·
�

it

1 + it

�

Vertaa korko Kt − K0 = K0it.
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Diskonttaus

Mikä on koron ja diskonton suhde?
Diskonton ja koron täytyy tietenkin olla samat.
Tarkistetaan:

∆Kt = Kt ·
�

it

1 + it

�

= (K0(1 + it)) ·
�

it

1 + it

�

= K0 · it.

Siis prolongointi yksinkertaisella korkolaskulla ja virallinen
diskonttaus ovat käänteisiä toimituksia.
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Diskonttaus

Esimerkki 9
Mikä rahasumma kasvaa 9 kuukaudessa korkokannalla 8% pa.

arvoon 15000e?

Nyt Kt = 15000 e ja korkojakso on 12 kk, joten t = 9

12
= 3

4
.

Lisäksi Kt = K0(1 + it), joten

K0 =
Kt

1 + it

=
15000 e

1 + 0, 08 · 3

4

=
15000 e

1, 06
= 14151 e

34 / 368



Diskonttaus

Esimerkki 10
Mikä rahasumma kasvaa 15 kuukaudessa korkokannalla 8% pa.

arvoon 20000e?

Nyt Kt = 20000 e, korkojakso on 12 kk ja aika on 15 kk, joka
menee korkojakson yli.

Diskontataan siis osissa: 15kk → 12kk

K1 =
20000 e

1 + 0, 08 · 3

12

=
20000 e

1, 02
= 19607, 84 e
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Diskonttaus

12kk → 0kk

K0 =
19607, 84 e

1 + 0, 08 · 12

12

=
19607, 84 e

1, 08
= 18155, 41 e

(Miten voit tarkistaa laskun?)
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Diskonttaus

Virallista diskonttausta käytetään sijoitustodistusten kaupassa.
Sijoitus todistus on pankin liikkeelle laskema velkakirja (hinta K0),
jonka haltialle pankki maksaa todistukseen mainitun rahan Kt ajan
t kuluttua.

Esimerkki 11
150000e sijoitustodistus erääntyy 8kk kuluttua. Määrää sen hinta,

kun korkokanta on 5% pa.

Diskontataan, jolloin

K0 =
150000 e

1 + 0, 05 · 8

12

= 145161 e
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Vekselidiskonttaus

Vekseleiden yhteydessä käytetään vekseli- eli
kauppadiskonttausta.

Vekselidiskonttauskaava

�K0 = Kt · (1 − it), (4)

missä





�K0 = vekselin käteis- eli nykyarvo
Kt = ajan t kuluttua erääntyvän vekselin nimellisarvo
i = diskonttauskorkokanta
t = jaksosta kulunut aika

korkojakson pituus
(0 ≤ t ≤ 1)

Vekselidiskontto: ∆�Kt = Kt − �K0 = Kt − Kt(1 − it) = Kt · it.
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Vekselidiskonttaus

Esimerkki 12
Vekseli, jonka nimellisarvo on 9000e, erääntyy 5kk kuluttua. Mikä

on käteisarvo, kun diskonttauskorkokanta on 12% pa.

Käytetään vekselidiskonttausta, jolloin

�K0 = 9000 e · (1 − 0, 12 · 5
12

) = 9000 e − 450 e = 8550 e
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Vekselidiskonttaus

Esimerkki 13
Mikä on edellisen esimerkin vekselin nykyarvo virallisen

diskonttauksen mukaan.

Käytetään virallista diskonttausta vekselidiskonttauksen sijaan.
Tällöin

�K0 =
9000 e

1 + 0, 12 · 5

12

=
9000 e

1, 05
= 8571 e
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Vekselidiskonttaus

Esimerkki 14
Vekseli, jonka käteisarvo on 9000e, erääntyy 5kk kuluttua. Mikä

on nimellisarvo, kun diskonttauskorkokanta on 12% pa.?

Käytetään vekselidiskonttausta, jolloin

Kt =
9000 e

1 − 0, 12 · 5

12

= 9473, 68 e
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Vekselidiskonttaus

Esimerkki 15
Vekseli, jonka käteisarvo on 9000e, erääntyy 5kk kuluttua. Mikä

on nimellisarvo, kun diskonttauskorkokanta on 12% pa.?

Käytetään vekselidiskonttausta, jolloin

Kt =
9000 e

1 − 0, 12 · 5

12

= 9473, 68 e
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Koronkorko

Korkojakson sisällä pääoma kasvaa lineaarisesti yhtälön

Kt = K0(1 + it).

Korkojakson lopussa korko realisoidaan pääomaan.
Seuraavassa korkojaksossa uusi kasvanut pääoma kasva korkoa
kunnes korko jälleen liitetään pääomaan.
Näin edellisten korkojaksojen tuottama korko kasvaa korkoa
aina seuraavilla jaksolla.
Syntyy ns. koronkorko.
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Koronkorko

Oletetaan, että korkojaksoja on n kappaletta ja alkupääoma on
K0.
Pääoma 1. korkojakson lopussa:

K1 = K0(1 + i).

Pääoma 2. korkojakson lopussa:

K2 = K1(1 + i) = K0(1 + i)2.

Näin jatkamalla saadaan pääoma n. korkojakson lopussa:

Kn = Kn−1(1 + i) = Kn−2(1 + i)2 = · · · = K0(1 + i)n.

Saadaan geometrinen jono (Kj)nj=1
, missä

Kj+1

Kj

= 1 + i . korkotekijä
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Koronkorko

Koronkorko
Pääoma n. korkojakson lopussa on

Kn = K0(1 + i)n, (5)

missä K0 on alkupääoma, i on korkokanta ja n on kokonaisten
korkojaksojen lukumäärä.

(Huom. Vajaissa korkojaksoissa käytetään yksinkertaista
korkolaskua.)
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Koronkorko

Jaksollinen diskonttaus
Pääoman arvo alussa on

K0 =
Kn

(1 + i)n
, (6)

missä Kn on pääoman arvo lopussa, i on korkokanta ja n on
kokonaisten korkojaksojen lukumäärä.

Jaksojen lukumäärä

Tästä voidaan selvittää myös jaksojen lukumäärä n:

n =
ln Kn

K0

ln(1 + i)
. (7)
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Koronkorko

Esimerkki 16
Mihin arvoon 1000e kasvaa 6 vuodessa korkokannalla

a) 4% pa.

b) 2% ps.

c) 1% pq.

d) kun aika on 6,5 vuotta ja korkokanta 4% pa.

a) Nyt i = 4% pa, joten korkojaksoja on yhteensä n = 6 kpl. Siis

K6 = K0(1 + i)n = 1000 e · 1, 046 = 1265 e

b) Nyt i = 2% ps, joten korkojaksoja on yhteensä n = 2 · 6 = 12
kpl. Siis

K12 = 1000 e · 1, 0212 = 1268 e
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Koronkorko

c) Nyt i = 1% pq, joten korkojaksoja on yhteensä n = 4 · 6 = 24
kpl. Siis

K24 = 1000 e · 1, 0124 = 1270 e

d) Nyt i = 4% pa ja aika on 6,5 vuotta. Korkojaksoja on yhteensä
n = 6 kpl ja yksi puolikas jakso. Nyt

K6,5 = 1000 e · 1, 046,5 = 1290, 38 e

Oliko tämä laskettu oikein? Ei sillä kaava (6) toimii ainoastaan
kokonaisilla korkojaksoilla. Lasketaan tämä siis oikein:

K6 = 1000 e · 1, 046 = 1265, 32 e

K6,5 = K6 · (1 + 0, 04 · 6
12

) = 1290, 62 e
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Koronkorko

Esimerkki 17
Millä korkokannoilla a) i pa. ja b) j ps. pääoma kolminkertaistuu 8

vuodessa?

a) Nyt aika on 8 vuotta ja korkojakson pituus 1 vuosi, eli
korkojaksoja yhteensä n = 8 kpl.
Halutaan siis kolminkertaistaa alkupääoma K0. Siis

K0(1 + i)8 = 3K0

(1 + i)8 = 3

1 + i = 8√3

i = 8√3 − 1 ≈ 0, 147

Haluttu korkokanta on siis 14, 7% pa.
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Koronkorko

b) Nyt aika on 8 vuotta ja korkojakson pituus 0,5 vuotta, eli
korkojaksoja yhteensä n = 2 · 8 = 16 kpl.
Siis

K0(1 + i)16 = 3K0

(1 + i)16 = 3

1 + i = 16√3

i = 16√3 − 1 ≈ 0, 071

Haluttu korkokanta on siis 7, 1% ps.
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